REPASO Y APOYO OBJETIVO 1

IDENTIFICAR UNA ECUACION, SU GRADO Y SU SOLUCION

Nombre: Curso: Fecha:

ECUACIONES
¢ Dado el polinomio P(x) = 3x + 5, ya sabemos como se calcula su valor numérico:
X=3—»PR)=3:-3+5=14
X=-2-—»P=2)=3- (=2 +5=—1
Si al polinomio le imponemos un valor como resultado, obtenemos una ecuacion:
3Xx+5=38 Hay que saber para qué valor de x el polinomio vale 8.
e Podemos seguir el mismo razonamiento con la igualdad de dos polinomios:
Pl) =3¢+ 2x —7 0X) = 2x + 8
Si imponemos la condicion de igualdad entre los dos polinomios, también se obtiene una ecuacion:
3 +2X—7=2x+38 Hay que saber para qué valor de x se cumple esta igualdad.

Por tanto, el concepto de ecuacion aparece cuando se impone una igualdad algebraica.

N

En una ecuacion con una sola incognita:

La incégnita es la letra con valor desconocido.

El grado es el mayor exponente con que figura la incognita en la ecuacion, una vez realizadas todas las operaciones.
e |a parte izquierda de la igualdad se llama primer miembro, y la parte derecha, segundo miembro.
Cada miembro esta formado por uno 0 mas sumandos que se denominan términos.

En los términos con incdgnita, el nimero se llama coeficiente. Los términos sin incognita se denominan
términos independientes.

¢ La solucién o soluciones de una ecuacion son los valores de la incognita que hacen que la igualdad sea cierta.

—

EJEMPLO

Elementos de una ecuacion:

X + 7x = 2 + 5 X: incognita
término término término  término coeficientes: 3,7, 2
1.# miembro 2.° miembro

EJEMPLO

Grado de una ecuacion:

2x — 8 = 7 — Primer grado X—5-x—2=1 X> —7x + 10 = 1 - Segundo grado

Operando
ACTIVIDADES
n Senala el grado de las siguientes ecuaciones.
ax+6=x+4 b) X2 +x —1=x*—2x Q) 7x— 1) =4 —2) —3(—x —5)

a ¢Cual de los nimeros es solucion de la ecuacion 5x — 9 = 4(x — 5)?
a) 4 b) —3 c) 14 d) —1
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 2

RESOLVER ECUACIONES DE PRIMER GRADO

Nombre: Curso: Fecha:

RESOLUCION DE ECUACIONES

¢ Resolver una ecuacion es obtener el valor de la incognita que cumple la ecuacion.

* Para ello se emplea la transposicién de términos, pasando todos los términos con x a un miembro
y todos los nimeros al otro. Se deben tener en cuenta las siguientes reglas.

— Regla de la suma: un término que esta sumando en un miembro de la ecuacion pasa al otro miembro restando,
y si esta restando, pasara sumando.

— Regla del producto: un término que esta multiplicando en un miembro de la ecuacion pasa al otro miembro
dividiendo, y si esta dividiendo, pasara multiplicando. j

N

EJEMPLO
Resuelve la ecuacion por transposicion: 6x + 8 = 3x — 4 _

e Sjrestamos 8 en los dos miembros, eliminamos
el término +8 del primer miembro.
Esto equivale a pasar directamente el término +8 al segundo
miembro como —8.

¢ |gualmente, para eliminar 3x del segundo miembro
lo pasamos al primero como —3x.

e Operamos 'y, en la ecuacion obtenida, 3x = —12, pasamos
el 3, que esta multiplicando en el primer miembro, dividiendo
al segundo miembro.

ACTIVIDADES

n Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) X +8=5x+2 d)dx—5=3x—x+x—5
by 3x —5=2X+4+x—9 ) 2X+5=2+4x+3
)X —1M=4+6+5x+5 lex+2x+4=3x+3—-5x—9
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

RESOLVER ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON
PARENTESIS Y DENOMINADORES

Nombre: Curso: Fecha:

ECUACIONES CON PARENTESIS )
Para eliminar los paréntesis de una ecuacion:
 Si el paréntesis va precedido del signo +, se dejan los términos de su interior tal y como aparecen.
¥4 @ =340 =x 26 =B
e Si el paréntesis va precedido del signo —, se cambia el signo de todos los términos de su interior.
S X—2X —3+x)=x—2x +3—x? D
Resuelve la ecuacion. 3x+5) —7x+1=2x—2
a) Quitamos paréntesis: X+15—7X+1=2%—2
b) Reducimos términos semejantes: —4x + 16 =2x — 2
€) Transponemaos términos: 16 + 2 = 2x + 4x - 18 = 6X
d) Despejamos la x: % =X->3=X
e) Comprobamos la solucion: 3x +5)—7x+1=2x—2

Six=3-33+5—-7-3+1=2-3-2
3:8—21+1=6—-2
2—21+1=4
4=14

La solucion es correcta, porque el resultado es el mismo niimero en ambos miembros.

ACTIVIDADES

€ Resuelve la ecuacion: 4[(x + 2) -4 — 7] = 10x — 8
a) Quitamos paréntesis.

b) Reducimos términos semejantes.

€) Transponemos términos.

d) Despejamos la x.

e) Comprobamos la solucion.

La solucion es correcta si el resultado final es el mismo nimero en ambos miembros.
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

RESOLVER ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON
PARENTESIS Y DENOMINADORES

Nombre: Curso: Fecha:

ECUACIONES CON DENOMINADORES

Para eliminar los denominadores de una ecuacion hay que calcular el minimo comun mdltiplo (m.c.m.)
de los denominadores y multiplicar los dos miembros de la ecuacion por ese nimero.

EJEMPLO

Resuelve la ecuacion. x 2_ 3_,_X Jsr 7
a) Calculamos el m.c.m.: m.c.m. (2,5) = 10
. - i 10 10
b) Multiplicamos la ecuacion por 10: - 7x—3)—10-7 = 5 x+7)
57/x—=3)—10-7=2x+7)
€) Quitamos paréntesis: 35X —15—-70=2x+ 14
d) Reducimos términos semejantes: 35x — 85 =2x + 14
€) Transponemos términos: 35X — 2x = 14 + 85 - 33x = 99
. 99
Despejamos la x: ==
f) el X=73
g) Comprobamos la solucion: 7X; 3 _ 7= X Jsr /
Six=3,73-8_ __3%7
5
18 _ 10
2 775

9—-7=2-52=2

. L. X + 1 2x +1
a Resuelve la siguiente ecuacion: 3 5 3= %

a) Calculamos el m.c.m.

b) Multiplicamos la ecuacion por el m.c.m.

€) Quitamos paréntesis.

d) Reducimos términos semejantes.

) Transponemos términos.

f) Despejamos la x.

g) Comprobamos la solucion.
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

RESOLVER ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON
PARENTESIS Y DENOMINADORES

Nombre: Curso: Fecha:

a Resuelve las ecuaciones y comprueba la solucién.
a3x—2—2x—1N=0

b) 4x —3) — 5 + 8 = 6(x + 3) — 2

g1 _x-1_x
72

X+4

d)3<x—£>+4(2x—1): +2(x + 4)
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 4

RESOLVER ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Nombre: Curso: Fecha:

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO \
¢ Una ecuacion de segundo grado con una incognita es una ecuacion que se expresa de la forma:
ax>’+bx+c=0
Donde a, b y ¢ son nimeros realesy a + 0
¢ La formula general para resolver una ecuacion de segundo grado es:
Y- —b = Vb?— dac
N > Y,
EJEMPLO
Resuelve la ecuacion. Xx+3)—2x+1)=4
a) Quitamos paréntesis: X24+3—2x—2=4
b) Reducimos términos semejantes: X2+x—2=4
€) Como es una ecuacion de 2.° grado,
pasamos todos los términos a un miembro: X2+x—6=0

d) Aplicamos la formula general. Para ello identificamos los términos:

ax?+bx+c=0

a=1b=1yc=—6
x2+x—6=0}_> /

Xf = e

_ btV —dac  1EV1P—41(-6)  —1+xV1+24
2

2a 21
X1=_12+5=2—’X1:2
_ —1+425 _ 1+5
2 X~
—1—5
X, = 5 :73*”(2:73

e) Comprobamos las soluciones:
XX +3) —2x+1 =4
Six;, =2 — 22+3)—22+1) =4
2-5—2-3 =4
10—6 =4
4 =14

XX +3) —2x+1) =4
Six,=—3--3(-3+3 —2-3+17=4
—3:0-2-(-2 =4

0+4 =4

4 =4
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 4

RESOLVER ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Nombre: curso: Fecha:

ACTIVIDADES

n Resuelve la siguiente ecuacion: (2x + 1)x — 2(x + 1) = x(1 — x) — 3x

— 2+ X =2+ 1) =x(1 —x) — 3X

Quitamos los paréntesis: ﬂ+D—D—D:D—D—SX
L A A

Como €es una ecuacion

=0
de2r° gradot pasamos L,
todo a un miembro: *
Operamos: > 324 x—2=0 |m@=3b=1yc= -2
. , —b = vb%— 4ac
Utilizamos la formula: x = —
o 1V —4-3-(-2)
N 2-3
y = —1Ev( )+ ()
6
(]
X_
6
X1 =
=1 E()
=%
X2:

Comprobamos si las soluciones son correctas:

X+ IX =2+ 1 =x(1—X) — 3X

sixo=[ |- ]+ -2 J+n=[ Ja-[ D-3[]

= Por tanto, x, = |:| es solucion.

s -[- O o0-2(+ 0-Co -]

= Por tanto, x, = I:ltambién es solucion.
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 4

RESOLVER ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Nombre: curso: Fecha:

€) Resuelve la ecuacion: x(x — 2) + 2x = 4

€] Resuelve las siguientes ecuaciones.
a)xX*—4x+3=0

X = Xy =

Comprobamos el resultado:

b) 2x* — 20x + 50 = 0

X1 = Xy =

Comprobamos el resultado:
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 5

RESOLVER PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES

Nombre: Curso: Fecha:

RESOLUCION DE PROBLEMAS
Los cuatro pasos que debes dar para resolver un problema son:
a) Leer detenidamente el enunciado.
b) Plantear el problema.
¢) Resolver el problema.
d) Comprobar el resultado.

N J

El perimetro de una parcela rectangular es de 90 metros y mide 5 metros mas de largo que de ancho.
¢Cudles son sus dimensiones?

Recordamos antes de empezar dos férmulas basicas:

Area del rectangulo = b - a 2

Perimetro del rectangulo = 2a + 2b 5

a) Leer detenidamente el enunciado (puede ser (til realizar un dibujo basico o esquema).
b) Plantear el problema.
Si el lado menor es x, icudl sera el lado mayor si es 5 metros mas largo que el menor?
El lado mayor sera x + 5.
Por tanto: x ——— lado menor de la parcela
X + 5 — lado mayor de la parcela
Como el perimetro de la parcela mide 90 metros — 2x + 2(x + 5) = 90

C) Resolverlaecuacion. 2x+2x+10=90 - 4x =80 - x =20
Lado menor: 20 metros Lado mayor: 20 + 5 = 25 metros

d) Comprobar la solucion.

X =20
X+2x+5=90 ——> 2-20+2-(20+5 =90—>40+2-25=90 - 90 =90

ACTIVIDADES

n Miguel tiene ahora cuatro afios mas que su primo Ignacio y, dentro de tres anos,
entre los dos sumaran 20 afos. ;Cuantos anos tiene cada uno?

a) Lee despacio el enunciado.
b) Plantea el problema, organizando la informacion.
HOY DENTRO DE 3 ANOS
Miguel tiene X+ 4anos + 3ahios —» X+4+3

Ignacio tiene X afos + 3afios——» ?

La suma de ambos nimeros es 20 —»

C) Resuelve el problema.
d) Comprueba el resultado.
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 5

RESOLVER PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES

Nombre: Curso: Fecha:

a Un campo de fltbol mide 30 metros mas de largo que de ancho y su area es 7.000 m?.
Calcula sus dimensiones.

a) Lee detenidamente el problema.
b) Plantea la ecuacion.

O

Suédreaes7000m2 — > = 7000

C) Resuelve la ecuacion.

d) Comprueba el resultado.

a Calcula el valor de x sabiendo que el area total de la figura es 53.
a) Lee detenidamente el problema.
b) Plantea la ecuacion.

Area1 = Area2 = Area3 = Las tres areas suman 53.

C) Resuelve la ecuacion.

d) Comprueba el resultado.
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